

噓！小心「套中人」

五月牛

自由談

一對蜜月旅行的新新人剛住進賓館客房，那男的情不自禁地抱住妻子就要親熱，新婚妻子驚慌失色：「小心點，隔牆有耳……」誰料不消幾個時辰，一對男女包房縱情的艷聞很快就被實況轉播到了網絡上。這對新人哭笑不得，有口難辯，彷彿自己真的鬧出了什麼出軌越俗的醜聞似的，他們的隱私權被人踐踏了，卻只能自嘆苦水。

幾個寫小說的文友相聚在酒家單間裏，品着杯中水酒，就着幾碟小菜，酒到酣處，激情澎湃，口無遮攔，有人便繪聲繪色地勾畫起自己新作裏的一個男女愛情的細節，角落裏的一位半醉半醒者立馬打住：「噓，留點神啊，當心有人偷拍……」果不其然，「流氓作家聚會酗酒談吐下流」的視頻幾乎天天散花般地傳到了微信上。是那些作家下流？還是偷拍者下流？當別有用心的卑鄙者先聲奪人的手段成功之後，作家們還能去與其理論是非曲直麼？他們清白的人格被人姦污了，卻只能自認倒楣。

現代的網絡信息傳遞着實把傳統媒體逼到了一個「吃冷飯」的尷尬境地。如今，傳統媒體記者無冕之王的崇高和優越已經漸漸弱化，任何一個只要會使用和擺弄智能通訊設備的人，他都可以借助現代網絡技術的快捷通道，把傳統媒體那種道德良知、職業操守和嚴格的採訪編發程式棄於一旁，以一己之好惡和一時之快樂，就隨意將自己獵取的人和事推上社會公眾評判的風口浪尖，以至於當有的本不該被「殺」之人懵懂急切地含冤「死」去之時，還不知自己「病」在何處。

俄國十九世紀最後一位批判現實主義作家契訶夫有一篇膾炙人口的小

不要做雙面父母

徐海娜

如是我見

現實生活中常常遇到這樣一種人，對着自己的朋友的時候和顏悅色，一轉過頭面對子女的時候就成了兇神惡煞；或者平時對子女一副如沐春風的樣子，一說到學習就火冒三丈，我管這些都叫「雙面父母」。還有一種雙面的情況更加隱蔽，然而越是隱蔽和難以被孩子察覺的，對孩子的危害越大，今天要談的正是這種。

有的父母經常對別人說：「我對孩子沒有什麼太大的期望，平平凡凡過好這一生就算了。」「他考到現在這樣分數，我已經很滿意了。」但是看到自己孩子學習的樣子，卻禁不住要對孩子惡語相向，尤其是考試前和考試後，以及看到分數的那一刻。孩子在學習上無法得到來自父母的肯定和讚賞，更無法知道原來父母對自己已經很滿意了，因為那是父母對別人說的話，這種父母就是很隱蔽的雙面父母。我相信這些父母對別人說那些話的時候是有着十二分的真誠的，真誠到自己也相信，但是孩子感受到的卻不是「滿意」，而是父母永遠的「不滿」。

其實每個孩子都承受着來自學校和同輩的壓力，他們也想要取得好成績，但是每個人的能力不同，機遇不同，父母不妨試着不要在成績上再給子女施壓，也許他們可以表現得更好。曾經有一個小女孩，她的父母在她求學的過程中幾乎從未問過她的成績，考好了沒有獎，考差了沒有罰。有一次，她得了全校第一名，也是自己在心裏高興而已，並沒有覺得需要分享，也就沒有什麼機會驕傲。她並不總是成績好，數學考過四十多分，化學也常常不及格，她就在學習上自己努力，但她的父母並不是不關心她的學習，總是給她提供必要的幫助。她的父母雖然一直省吃儉用，但她學習上需要買什麼書幾乎全部滿足；在她困惑時，需要支援的時候，也會帶她去尋找名師指點，但是她的父母從未用成績來評判她，因為他們深知，成績是無法論斷人的，就是老師和父母也無法論斷一個人。況且幼年的成績是起伏多變的，小學時考第一名的學生也有可能在中學時忽然跟不上大家的進度，也有不少人，小學時成績

平平，到高中卻成為拔尖生。

現在學校的期末考試差不多都結束了吧，那到底要怎樣面對子女們的成績呢？不妨來參考一下為父母們寫過九本書的澳洲著名親職教育專家 Michael Grose 的建議吧。

Michael Grose 建議，設立對子女的合理期望很重要，期望太高會令子女氣餒，期望太低又不能激發鬥志，所以在面對子女的成績時，要想想自己的期望是否符合子女的能力。其次，每個孩子的發展步調並不是一致的，有的快，有的慢；有時快，有時慢，要檢視的是一個人持續的成長，而不是與別人的橫向比較。最後也是最重要的一點，你要想想你是否願意為保護子女的自尊作出努力？一個人的自尊和正確的自我認識也是在學習上取得持續進步和成就的前提。

有一個孩子有一天興高采烈地回來告訴媽媽說：「我今天考了五十五分。」媽媽說：「不錯，繼續努力。」孩子說：「比上次好了，我知道我其實還可以考得更好一點，假如……」

這個孩子對自己有清楚的認識，知道自己的分數是怎樣構成的，也知道下次怎樣努力，就是因為他的父母沒有將目光聚焦在分數上，而是聚焦在他真實的學習上，他反而可以毫無情緒和心理上的負擔而和父母認真地討論自己的學習問題。相信他可以取得持續的進步，而每一步都是真實的成長。反觀前不久，四川那個高考後留下遺書自殺的孩子寫道「考九十八分都被罵」。父母似乎永遠都擔心孩子會驕傲，似乎永遠都想做一個雙面父母，但是也許父母那對孩子「抱着合理期望」的一面恐怕就永遠無法被孩子所了解了。站在孩子的角度看，如果你真的是對孩子「抱着合理期望」的話，請讓孩子知道，孩子也就沒有那麼大的壓力了。你願意做哪一種父母呢？

網上流傳一個段子，說的是面對子女的時候，一定要想着「這孩子是我親生的、親生的、親生的，他的基因都是我遺傳的、我遺傳的、我遺傳的……」雖是揶揄，卻也不無道理。所以面對子女的成績的時候，不妨想想自己真實的期望究竟是否符合子女的能力，以及你是否願意為保護子女的自尊作出努力，改變自己雙面父母的形象。

香港天體沙灘等着瞧

鄭家豪



天體活動沉寂近二十多年，春風吹又生，最近亞洲一個天體組織計劃在泰國租用一個小島，用作天體度假區，來港推銷

，招收二百會員，定期到小島的海灘享受天體陽光海浴。此外，香港一個名為「人體藝術協會」的組織，有意向當局租一個小島，發展天體海灘，若能成事，將是香港首個合法化的天體沙灘，攻破香港社會對人體觀念固守的界線。

澳洲生長移居香港的德國人連伯氏，是第一個在香港推動天體活動的洋人，一九三二年成立首個天體會，會址設於佐敦道，連他的女朋友在內約有二十餘人響應，天體場地選擇了沙田香粉寮，接近城門河畔，林木茂密，鳥語花香，附近沒有村落，人跡稀少，這一帶以前種植莞香樹，盛產香料以供出口，村人利用城門河水舂磨香粉，這地方便稱作香粉寮。一群天體者在香粉寮過了三年的「天體營」生活，一九三五年因爲城門水塘的修建工程，人跡漸多，恐引來好奇者闖入營地，連伯氏無奈撤離

，另找新的營地。他四出探路，在青衣島找到一處村民叫鑊底灣的小灘，與馬灣相望，灘上有一條瀑布瀉下，鑊底灣自成一角，連村民也不到，連伯氏找到理想天體營地，但交通十分不便，青衣是個孤島，村民不足一百，往來依賴街渡。後來，村民逐漸認出這些外人是來脫光衣物的，遂用奇異眼光看他們。

連伯氏的天體活動，始終陽盛陰衰，傳說他在廟街找來三幾個妓女充場面，活動不算成功，最多不超過三四十人。一說他欠缺吸引力，西方美學，人體美備受推崇，是美學主流，以著名的維納斯與大衛爲西方雕像藝術代表，充分表現女性與男性的體態美，但連伯氏身體發胖，胸肌下垂，腹大便便，渾身肥腫，脫光了使人想起一團肉在沙灘走動，天體發自共同愛好，離不開互相吸引，他就是缺少魅力。香港相當開放，卻將人體體態美隱沒於無形，連伯氏的天體活動，市民只當作趣聞新聞，連伯氏則做回自己不理他人。

有些市民打探到連伯氏的住址，起了好奇心，上門按門鐘，然後躲在牆角，希望盯到連伯氏或他的太太和女兒全裸開門。連伯氏在家赤裸，太太及兩位女兒都赤裸，尷尬嗎？一家

習慣了，當年我的同事上門做訪問，連伯氏赤裸熱情招呼，拿相簿翻開來看，都是天體營的相片，個個赤條條，同事說，挑不上體形好看的。

「人體藝術協會」有意在香港開闢天體沙灘，發展天體度假，選了六處認爲適合的沙灘：滘東灣、白腊仔灘、烏洲塘、鳳凰笏、深灣及東灣，以滘東灣爲首選。若第一個天體沙灘出現，香港人會怎樣反應？直覺是人人湧去看熱鬧，千部萬部手機搶拍裸女，沙灘成爲刺激的嘉年華，真正想享受裸浴的男女落荒而逃，拍友窮追不捨，鬧出國際笑話。這只是我想中的情景吧。

「人體藝術協會」提議的天體沙灘爲防備「好色之徒」入侵，會採用會員制，會員年費一千二百元，入場費每次二百元，周票六百元，月票一千元，年票三千元。天體沙灘有度假屋，每晚收費八百至一千元。設備有碼頭、更衣室、小賣部、燒烤場，人人赤條條地活動。許多香港人消費得起，爭着玩新鮮，唯恐人肉堆滿沙灘。

天體赤裸引來唇槍舌劍，香港會成爲亞洲首例「天體樂園」嗎？等着瞧吧。

《請回答1988》溫和可親

李夢

黨西札記

最近看了韓劇《請回答1988》。自從《太陽的後裔》和《信號》之後，我對韓劇「哭哭鬧鬧加邏輯不通」的刻板成見有所改觀。爲了吸引亞洲其他地區的觀眾，韓劇製作方開始調整策略，縮短集數，豐富主題，男、女主角不再兀自沉浸在虛心愛情中，對於生活中的煩惱與曲折，甚至對於家國情懷這些更大形而上的題目，都有了更踏實的認知及體悟。比如今年春天由tvN製作並播出的《請回答1988》，不論在劇情抑或在角色設置上，都給人溫和可親的觀感。

《請回答1988》是tvN「請回答」系列第三部，講述一九八八年發生在首爾雙門洞區中五戶人家的故事，關乎鄰里之間的友情、父母與子女之間的親情以及青梅竹馬的朦朧愛情，頗契合最近幾年在電影和電視劇領域流行的「懷舊」風潮。tvN雖說是開播只有十年的電視台，製作的電視劇集和綜藝節目卻新意十足，擺出一副挑戰韓國傳統三大電視台「三足鼎立」局面的積極姿態。tvN過往製作的節目中，相當一部分質素出色，其原因除編劇及一衆演員實力不俗之外，還有一個不能忽略的特色，便是對於細節的關注。

看過劇中那些溫情繩緹，我總忍不住想起日本導演是枝裕和的《橫山家之味》（又譯：《步履不停》）以及侯孝賢的《童年往事》。那些故事沒有太多跌宕曲折的情節，也沒有猛烈刺激的節奏，往往是緩慢且從容的，而人與人之間深沉且真摯的情誼，也往往透過一個眼神、一句看似不經意的話甚至一碗米飯一把傘，一點一滴地積攢起來。

看似不起眼的細節羅列堆積起來，總能成爲引人共情與共鳴的由頭。編劇寫景狀物的時候，從來不是簡單地就事論事，而是由那一片風景或數個物件，引出人與人之間的互動來。當一九八八年第一場初雪來臨的時候，女主角德善期待得到心上人的表白卻落了空。德善的姐姐與男友在



▲《請回答1988》講述生活在首爾雙門洞區的五戶人家的故事

作者供圖

一場忽如其來的秋雨中爭吵，被鄰居家懂事男孩子善宇遞過來的一把傘，猛然間觸動了心事。編劇和導演並沒有花費過多心力呈現初雪有多悲傷或者秋雨有多蕭瑟，也沒有安排劇中主角在雨中或雪裏歇斯底里或嚎啕大哭的情節，而是用盡可能克制的筆法，將劇中人或悲或喜的心緒與周遭環境不動聲色地勾連在一起。雨或雪不再是自然風景的一部分，而是角色心理情境外化的某種徵象。

這種淡而不淺、觸景生情的表意方法對於角色内心深處細微情緒的拿捏，較之那些猛烈刺激的衝突與對抗，更顯得綿長且久遠吧。時下的韓國編劇，在呈現人物情緒及情感上竟能如此細膩，實在值得中國同行借鑒。記得日本作家夏目漱石在一次寫作課上對班上的學生說：日本人想要表達「我愛你」的時候，從來不需要直白地說出這三個字，只需要說一句「今夜月色很好」就夠了。其實，對於表意及抒情相對含蓄的所謂東方文化來說，如何用婉轉可親的方法，將原本幾個字或一句話就能講清楚的意思緩慢而從容地鋪排出來，正正是其魅力所在。爲什麼有些電視劇在

江棟良「默默無聞，赫赫有功」

姚榮銓



近日邂逅江棟良先生幼子之華，他知沈寂是我過房姐夫，就快遞一冊沈寂爲其父所編的《江棟良百歲誕辰紀念畫集》。翻開上海人美出版的這本封面朱紅底色燙金題名的沉甸甸畫集，這位「無聞畫家」豈能默默無聞？

沈寂的成名作《盜馬賊》發表於七十多年前，而爲這位初出茅廬青年小說家配精美插圖的江棟良已經成名成家的了。江先生生於姑蘇、長於滬滬。棟良生活在上海灘各階層千萬市民之中，他的生花畫筆繪出了上海風景、上海風情和上海氣派。早在一九三六年坐落上海市中心「大馬路」的大新公司（今中百一店）四樓舉行的漫畫展覽會上，作爲一個漫畫粉絲的初中生沈寂就早聞其大名了。江氏漫畫以人物爲主，有官僚、商人、下台軍閥、資本家、中產階級、老闆、小開、大亨、洋商、暴發戶、新貴、二房東、文化人、教師、職員、工人、巡捕、流氓，女的則有貴夫人、姨太太、少奶奶

、千金小姐、電影明星、小家碧玉、舞女、妓女，以及三教九流等等。這些人物的活動背景，有南京路、外灘、大旅館、咖啡廳、跑馬場、跳舞廳、游泳池、妓院、燕子窩以及遊樂場。如此能夠把典型環境中的典型人物——具體而又傳神地勾勒出來的畫家，實在少之又少，可謂鳳毛麟角。

他又是電影場裏的「不速之客」，其所過目的導演和明星就能不忘，耳聞的一句半語就能構思，然後信筆畫來維妙維肖，胡蝶、阮玲玉、李麗華、周璇、黎莉莉、陳雲裳、趙丹、韓蘭根、蔡楚生、卜萬蒼、方沛霖、李萍倩、袁牧之……無不栩栩如生、註釋奇趣。誠如「過來之人」沈寂客觀評論：「至今爲止還沒有一位畫家能將三四十年代中國著名電影明星的群像留下畫像。江棟良爲獨一無二，無與倫比。」

要不是紀念畫集的主編沈寂見多識廣，要不是顧問汪觀清、編委吳承惠諸君與他長期往來、知根知底、莫逆之交，江老先生那擅長用筆隨意、儒雅風範、功夫在筆外的「大寫意簡

筆畫仕女圖」，以及解放後他轉型連環畫創作時，古今中外題材均能駕馭，精品佳作迭出，而且成爲行內公認的「多面手、全能型畫家」，我們這些尋常百姓豈能有幸「忽然聞達、如獲珍寶」！

這本紀念畫冊編得很艱辛，由於「文革」十年浩劫，不要說江棟良早年的漫畫創作原稿和所編抗日漫畫報刊難以尋覓，就是解放後的衆多連環畫本也不易收全，所以前後花了三年多時間。值得一提是他應摯友龔之方之邀，一起爲香港《文匯報》創作《上海小景》，自一九七九年開始，每天一文一圖，描寫上海在改革開放後的各方各面的新事物、新氣象和新聞題。一發不可收拾，竟達一千七百多篇，圖文並茂。當年龔老作文署名「龔其」，江老配圖筆名「薛菲」。那時他年已逾古稀、體弱多病，這是他一生中最傑出的漫畫，也是最後的絕筆。這是上海美術界的驕傲，也是應該寫入中國美術史的啊。漫畫改革開放新上海如此赫赫有功，最終顯示出了江棟良先生愛國愛滬的高風亮節！